

УДК 339.924

КОНЦЕПТЫ ПРОШЛОГО В ПОСТРОЕНИИ И РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В КАЗАХСТАНЕ И КЫРГЫЗСТАНЕ

Ольчикенова Гульмира Кайрбековна

gulmira14k@gmail.com

ЕНУ им. Л. Н. Гумилева Факультет международных отношений, магистрант 1-курса
специальности Регионоведение, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – к.и.н., доцент Нурбаев Ж. Е.

История играет важную роль в построении государства на основе устойчивого института и формировании государственной идеологии. История является одним из способов конструирования прошлого, так как историки на основе исторических фактов, методики исторического исследования используют прошлое как объект истории. Способ конструирования прошлого может быть и религиозным, литературным, научным или мифологическим. Историки при создании прошлого стараются восстановить предыдущие состояния реальности. Этими состояниями являются факты в лице документов, воспоминаний, артефактов и методика исторической науки.

Построение картины прошлого для современного человека мало чем отличается от построения образа настоящего. Однако в этом процессе есть один важный момент, который заключается в том, что настоящее существует реально, а прошлого нет. Историк имеет только опосредованную связь с событиями прошлого, и эта связь проходит через одно или несколько сознаний свидетелей, составителей тех документов, которые становятся источниками данных для историка и из которых он создает исторические факты. Опора на исторические факты и единая методика работы позволяет создавать картину относительно единообразного прошлого в сознании историков, что и отличает историю от литературы и фантастики. Человечество выработало довольно много способов создания прошлого таких как мифологический, религиозный, научный. При этом и миф, и религия выступают в качестве теории истории. В исторической науке, прошлое строится не только исходя из теории, хотя она остается первичной, важную роль начинают играть и исторические факты.

Опираясь на методологию и исторические факты историческая наука отличается от религиозной истории и мифологии [1].

История становления Республики играет важную роль в основе национальной политики и идеологии государства. После распада Советского Союза все страны переписывали и возобновляли свою историю. Страны Центральной Азии также возобновляли историю ханских империй на своей территориях, своих героев, богатырей, ученых и в историю добавились такие понятия как «колонизация», «под гнетом Российской Империи», «под руководством Советского Союза». Возникшая в регионе элита государств обратилась к истории в формировании собственной национальной идеологии. После распада Советского Союза перед политическими и интеллектуальными элитами новых наций стояли такие вопросы, как возрождение национальных традиций, «национализация прошлого», разделение «переломных моментов» в истории. Новый взгляд на историю в качестве независимой Республики был необходим для укрепления государственности и для дальнейшего укрепления национальной идеологии. Становлению истории новой независимой Центральной Азии можно проследить по проектам государств относительно внутренней политики таких как открытие национальных музеев, внедрению национальных праздников, различных мероприятий касательно личностей и событий.

В 1995 году по поручению Президента Республики Казахстан Национальным советом по государственной политике при Президенте Республики Казахстан была принята концепция «Формирования исторического сознания в Казахстане». Здесь отражено особое значение истории, особенно переходных периодов развития общества, обозначены основные приоритеты исторического образования, проблемы исторической науки, перспективы исторического образования и просвещения [2]. Указом Н.А.Назарбаева три года подряд (с 1997 по 1999) особое внимание уделялось историческому познанию и каждый год обострял внимание на одну определенную историческую наследственность. Свое стратегическое видение национальной истории глава государства указанных годов изложил в книге «На волне истории», вышедшей в 1999 году [3]. В 2003 году в Послании народу Казахстана. Президент Н.А.Назарбаев объявил о необходимости принятия программы «Мәденимұра». Цели программы: реставрация историко-культурных и архитектурных памятников, имеющих особое значение для национальной культуры; археологические исследования; научные работы в области культурного наследия казахского народа; обобщение опыта национальной литературы и письменности, создание расширенных видео и рабочих рядов. Программа включала три этапа, первый этап 2004-2006 годы, второй этап 2007-2009 годы, третий этап 2009-2011 годы [4]. В стратегии «Қазақстан-2050» также отмечается важность формирования исторического сознания. Прделанная работа за эти года действительно дали плоды в лице раскрытия событий в полноте, оправдания личностей в годы репрессий, ознаменования начала формирования страны с Казахского ханства, переименование улиц, празднование специальных дней в честь личностей. Но стоит отметить, что некоторые исторические события еще не рассмотрены через объективную призму. Например, в школьных учебниках участие Казахстана Во второй мировой войне все еще называется как участие Казахстана в Великой отечественной войне. По сей день в научном сообществе все еще идут дискурсы насчет того как стоит назвать участие Казахстана в войне. Хочется отметить, что годы репрессии Советского Союза и голодомора 1920-30х годов освещается только статистическими данными, без описания причин и последствий для казахского народа. На современном этапе развития истории все еще нет объективной оценки существования Советского Союза и его влияния на казахский народ. Это может быть обусловлено некоторыми фактами касательно нынешней внешней политики Республики Казахстана в отношении к Российской Федерации. Будучи связанным с Российской Федерацией экономически, политически, географически Казахстан не желает

сталкиваться с последствиями справедливой и объективной оценки прошлого между странами. К тому же, русская часть населения является преобладающей в списке наций входящих в список составляющих национальных групп государства Казахстана. Таким образом, можно отметить что нейтральное отношение в истории к Советскому Союзу и ее политике дает меньшее влияние для разжигания конфликтов на основе национальных причин среди граждан. Стоит отметить, что в построении национальной идеологии важную роль в современной истории играют дни праздников таких как «150-летие Абая», «750-летие Золотой Орды», «550-летие Казахского ханства», «1150-летие Аль-Фараби», «100-летие создания партии Алаш и автономии Алаш». Стоит отметить роль серий цикла документальных фильмов "Көшпенділер" от телеканала "Qazaqstan", повествующих о жизни казахских диаспор, о причинах ухода их предков с казахских земель.

В Кыргызстане фундаментальными исследованиями занимается Институт истории и культурного наследия Национальной академии наук. Основные направления исследований: история становления и развития кыргызской государственности с древности до современности; развития гражданского общества; взаимодействие мировых цивилизаций на трассе Великого Шелкового пути, возникновение средневековых поселений, городов и коммуникаций; этническая история и культурное наследие народов Кыргызстана процессы демократизации современного Кыргызстана. В основном, национальная политика Кыргызстана разворачивается в рамках кыргызского эпоса «Манас». Национально ориентированные политики в Кыргызстане призвали к возрождению кыргызских культурных и религиозных традиций через возрождение исторических личностей и периодов. В середине 1990-х годов президент Аскар Акаев в целях укрепления этнонациональных чувств народа страны в своей идеологии рассматривал поэму «Манас» как инструмент. Аскар Акаев в своих выступлениях перед народом, на специальных открытиях пропагандировал поэму «Манас» и старался популяризировать его не только в Кыргызстане, но и за рубежом. Поэма «Манас» как основа национальной идеологии киргизского народа стала незаменимым инструментом. Потому что в стихах рассказывалось о прошлом и победах киргизских племен, о друге и душе, об национальной целостности, о подвигах, совершенных в интересах нации [5]. В Алматы появились улицы названные в честь кыргызского эпического героя Манаса. Президента Кыргызской Республики в 2012 году была образована Комиссия по развитию исторической науки при Президенте и создан Фонд исторического и культурного наследия народа Кыргызстана "Мурас". Следующим Президент Кыргызстана А.Ш. Атамбаев, подписал Указ «Об объявлении 2016 года Годом истории и культуры» [6]. В республике открыт Музей-мемориал памяти жертв сталинских репрессий «Ата-Бейит». Среди важных событий, отмечаемых в республике в период независимости, стоит отметить 1000-летие «Манаса», 3000-летие города Оша. В официальной истории закрепился термин, введенный академиком В.Бартольдом «Киргизское Великодержавие». В 2016 году исполнилось 25 лет государственной независимости Кыргызской Республики. Кыргызстанцы и весь тюркский мир праздновали 1000-летие великого мыслителя ЖусупаБаласагына. Отмечается 220-летие Тайлак батыра, героя, боровшегося за независимость родины. Особое значение придается мероприятиям в честь 100-летия национально-освободительного восстания 1916 года. Исполняется также 90 лет со дня образования Киргизской АССР и 80 лет - Киргизской ССР. Эти события и личности сыграли огромную роль в становлении кыргызской государственности и занимают особое место в историческом и культурном наследии народа Кыргызстана. Президент Кыргызской Республики А. Атамбаев издал указ «О 100-лети трагических событий 1916 года», по которому в республике прошли мероприятия в память о восстании 1916 года и жертвах великого исхода кыргызов. В указе президента отмечается, что долгое время в Кыргызстане проводилась ошибочная политика замалчивания событий

1916 года. Инициативы граждан и активистов не поддерживались государством, поэтому до сих пор не дана объективная историческая оценка событиям столетней давности и не захоронены останки тысяч беженцев на высокогорных перевалах [7]. Все эти события, являясь маркерами процесса сложения кыргызской государственности. Распад Советского Союза история описывается довольно нейтрально и не дается полная конструктивная критике по отношению последствий для кыргызского народа. Это можно объяснить по нескольким причинам, страна находится в нескольких организациях с РФ и является участником интеграционных процессов. Кыргызстан многонациональная страна, поэтому нельзя допускать этнических конфликтов.

В написании истории Независимого Казахстана и Кыргызстана большое значение имеют события и личности, которые могли бы быть олицетворением патриотизма и свободы. Новая идеология направленная на поднятие национального духа, кардинально отличающаяся от идеологии Советского Союза, влияет на сплоченность общества и помогает укреплять доверие к государству. При этом следует отметить, что история сопровождается интерпретацией. Многие считают, что история опирается на факты, однако это ошибочное мнение. Во-первых, если проанализировать значение факта, то оно употребляется в переводе с латинского «сделано». Если есть «сделанный предмет», значит, есть и «тот, кто его сделал». Поэтому, когда речь идет о факте, должно рассматриваться производство или продукт человека. Но мы знаем, что каждое действие или продукт человека является субъективным и должно учитываться и то, как оно воспринимается окружением того времени. А если говорить об историческом факте, то здесь необходимо рассмотреть влияние всех его субъективных стадий. Потому что факты входят в систему субъективных пространств. Следует учитывать, что зафиксированные исторические факты изучались личностями, принадлежащими к одной социальной группе и среде. Например, колониальная политика характерна для многих стран, и колонизация оказала влияние на историю многих стран. В то время как колонизация рассматривается некоторыми государствами как «развитие», колонизированные государства негативно описывают этот процесс и могут рассматриваться как «потеря независимости». Поэтому в написании истории много влияния субъективных факторов. Александр Дугин считает что, «история – это всегда интерпретация». Все исторические факты, которые существуют сейчас, могут быть подвергнуты сомнению или скептическому взгляду.

Список использованных источников

1. Герасимов Г.И. Идеалистический подход к истории. Основы теории // Издательские решения. — 2018. — С. 184.
2. Мемлекеттің тарихисананы қалыптастырудағы рөлі // <https://ehistory.kz/kz/news/show/3297/>
3. Назарбаев Н.Ә. Тарихтолқынында. – Алматы: Атамұра, 2003. – 288 б.
4. Қазақстан Республикасының Ұлттық Кітапханасы, «Мәдени мұра» мемлекеттік бағдарламасы // https://www.nlr.kz/index.php?option=com_content&view=article&id=401:mde-ni-m-ra-memlekettik-ba-darlamasy&catid=123&Itemid=556&lang=kz
5. Memory and commemoration in Central Asia // <https://www.iias.asia/the-newsletter/article/memory-commemoration-central-asia>
6. Концепция укрепления единства народа и межэтнических отношений в Кыргызской Республике // http://www.president.kg/files/docs/kontseptsiya_ukrepleniya_edinstva_naroda_i_mejetnic_heskih_ot_nosheniy_v_kr.pdf

7. Восстание 1916 года и Үркүн будут увековечены в Кыргызстане согласно указу президента//<https://kyrtag.kg/ru/news/vosstanie-1916-goda-i-rk-n-budut-uvekovecheny-vkyrgyzstane-soglasno-ukazu-prezidenta>